# 中国医务社工首度专业遴选评价活动启动

■ 本报记者 文梅

提起"医务社工",大家可能 会感觉有些陌生——医务社工= 志愿者吗? 医务社工能做些什 么、他们和我们的生活又有着什 么样的联结呢?

这一话题成为 9 月 14 日-9 月 16 日举行的 "2018 第五届中 国医务社会工作与医疗救助实 践论坛"关注的焦点之一。国家 开放大学社会工作学院执行院 长史柏年在论坛发表演讲时说, 医务社工的社会需要不断加大 是中国大健康产业发展的必然 趋势,但与此同时,医务社工的 自身工作究竟该如何定位亟待 重视和明确。

为了推动医务社工的发展, 9月15日,由《公益时报》社与中 国社会工作联合会医务社会工 作专业委员会联合开展的首度 "全国医务社工部门(机构)与个 人服务能力遴选评价工作"正式 启动。

#### 缺口大,非专业

医务社工是"医务社会工作 者"的简称,他们是专门在医院 和医疗卫生机构中为患者提供 心理关怀、社会服务的专业社会 工作者。与医师和护士不同,他 们为患者提供的是"非医学诊断 和非临床治疗"。

他们可以帮助患者进行心 理和健康评估,开展健康教育; 协助患者、家属适应医院环境和 医疗服务流程;进行医患之间的 有效沟通,预防和减少纠纷,提 高医疗服务质量;制定、实施出 院指导等。他们既可以是医生的 得力助手、又能成为患者的知心 朋友,

在我国,设置医务社工的医 疗机构还很少,少数的医院设立 这样的岗位,也没有专职人员从 事,而是由医护人员兼职。医护 人员虽然具备专业的医学护理 知识,却并不掌握社工的理论知 识,没有形成完整的医务社工的 服务模式,更没有自己的行业标

国家开放大学社会工作学 院执行院长史柏年在9月14 日-9月16日于郑州举行的 "2018第五届中国医务社会工作 与医疗救助实践论坛"发表演讲 《医务社会工作及其在中国的现 状与走向》指出,探讨我国医务 社会工作的发展,离不开我国整 个社会工作的推进,离不开中国 社会工作人才的积累和培养。这 中间我们还经历了社会工作的 历史断层,若想在较短时间内弥 补这个断层带来的缺失,并非一 朝一夕可以达成。

史柏年认为,医务社工的社 会需要不断加大是中国大健康 产业发展的必然趋势,但与此同 时,医务社工的自身工作究竟该 如何定位亟待重视和明确。

比如,当下有些医院创立医 务社工岗位,主要目的就是为了 解决医患矛盾,其他功能则非常 弱化。这种单一的定位显然有失 偏颇——因为根据具体现实范 例来看,医患关系的消弭和解决 难免会涉及相关法律层面的专 业问题,这些问题也绝非医务社 工一己之力便可驾驭;还有些医 院甚至将"医务社工"设定为单 纯的创收岗位——如此认知和 操作,何以体现和发挥"医务社 工"的根本属性和工作职能?

中国社会工作联合会医务 社会工作委员会副主任兼总干 事解栩楠告诉《公益时报》记者, 目前医务社工行业专业人才缺 口较大,培训需求更甚。但目前 政府购买服务要求相关机构须 有一定数量的"社工师"持证方 可上岗。现实情况是,有些持证 人员实际上已经转岗转行,并未 从事专业工作;而那些有能力有 热情想要加入医务社工队伍的 人才尚没有拿到社工师资格证, 行业组织又无法得到政府授权 予以认证,这就造成了医务社工 人才的匮乏和断层。

解栩楠表示,目前社工师资 格考试和认证已与医务社工的 时代发展需要不契合不匹配,呼 吁政府有关部门能够及时关注 和解决此问题,从而更好地推动 医务社工行业的健康良性发展。

当《公益时报》记者问及目 前我国有多少家医院设立了医 务社工岗位及其具体人数时,解 栩楠说这个问题目前尚无答案, 因为医务社工至今尚未被纳入 国家统计范围。

在解栩楠看来,政府对此问 题的重视程度不够,加之社会公 众认知度差,造成当下医务社工 "被需要"的同时也"被遗忘"的 尴尬和被动。而如何从被动变主 动,也正是他和同事们需要为之 奋斗的方向。

### 开展遴选,促进发展

论坛期间,《公益时报》社与 中国社会工作联合会医务社会 工作专业委员会联合开展的"全 国医务社工部门(机构)与个人 服务能力遴选评价工作"正式启

本次活动是在全国范围内 开展的、针对中国医务社工群体 进行的首度专业遴选评价活动。 该活动不仅开启了中国医务社 工的行业"英雄谱",也将医务社 会工作的"专业化"和"职业化" 推上了全新的发展轨道。

该活动将作为中国社会工 作联合会医务社会工作专业委 员会的年度重点工作之一长期 坚持开展下去,不仅是展示医务 社工机构与个人风采、实力与水 平的珍贵机会,也将成为中国医 务社工工作发展和进步的真实 写照与立体见证。

#### 他山之玉

美国、英国、日本,以及我国 的台湾和香港医务社工发展都 已经比较成熟。

在美国,医疗及公共卫生领 域 96%都设有医务社工,约有 11 万名社会工作者,分布在医院、 护理所等医疗机构,为个人、家 庭及弱势群体提供心理上的支 持,帮助他们应对各种疾病和绝 症,社会工作者甚至与医生、护 士一起组成工作组,对重病病人 进行救治。相关研究表明,美国 的社会工作服务机构在防范和 处理医疗纠纷中发挥着重要作 用,具体包括服务对象增能、纠 纷调解、立法与政策倡导等,有 效地扮演"第三方"角色。美国麻 省总医院 800 个床位配备了 80 名医务社工,波士顿儿童医院配 备了150名医务社工。

在英国,医务社会工作者的 主要职责是对病人的病情进行 分析、提供所需的有效照顾,组 织和提供家庭照顾、进行社区照 顾、疾病预防工作、协助医院进 行公关活动、组织训练社区志愿 者开展医疗健康服务等。

日本医务社工的内容主要 涵盖3个方面:对患者及其家属 的直接性援助,包括经济问题 的解决和援助、患者社会心理 问题的解决及调整援助等;对 患者及其家属的间接性援助, 包括加深其他工作人员的理 解、提供关于患者及其家属的 信息、提供对诊疗有参考价值 和提高治疗效果的有关患者及 其家属的资料、促进和建立家 族会、患者会等;社区活动,包 括参与居家养老和社区养老体 系的建设、转院后其它医疗机构



医务社工可以为医患双方提供多种服务(网络配图)

或出院后社会福利设施的选择 和相关信息的提供等。

我国香港、台湾地区的医务 社工工作开展迄今已有六七十 年的历史,形成了完整、清晰的 运作体系。在台湾,一般医院要 求每 100 个床位配备 1 名医务 社工,儿童医院、肿瘤医院、老年 病医院要求更高,所有医院提供 的社会工作服务项目均不向被 服务者收费,而是由政府出资。

香港的公立医院每百张床 位也必须配备一名医务社工,他 们均具有本科以上学历;肿瘤医 院除了福利署专配的医务社工, 还自行外聘医务社工。

通过梳理发达国家和地区 的医务社工实践不难看出:医务 社工在整个社会工作体系中不 仅占有非常重要的地位,而且实 践的面向比较广泛,以个人(包 括患者和医生)、医院和社区为 服务对象,分布在疾病预防、康 复与治疗等多个领域。正因其医 务社工制度设计比较规范,实用 性操作性很强,因而社会认同度 很高,总体表现出较高的专业化 和职业化水平。

#### 链接

## "医务社工"可以做什么

有业界专家就医务社工在 医院扮演的基本角色和定位做 出了这样的总结和梳理:

评估者:对住院或者正在 接受门急诊治疗的病患及其家 属,运用心理-社会诊断模式对 其所面对的问题作出评估,对 有自杀倾向或严重心理问题的 患者及早作出判断并进行危机 干预处理:对一般问题患者及 家属进行评估, 预防病患因为 疾病的突发变故, 可能给个人 和家庭系统带来的不同程度的

辅导者:协助病患及家庭 识别障碍,进行辅导治疗,增 服情绪障碍,达到全部恢复 或者部分恢复其原有功能的

联系者:针对长期住院治 人员之间的关系。 疗的患者,充当其各个职能系 统之间的联结人,如工作单位、 服务机构(转院)等。

教育者:对住院期间的病

识、康复、临床照顾技术提供咨 询服务;在社区、学校、广场等 公共场所,开展讲座、活动、义 诊等,宣传疾病预防和康复知 识,倡导健康的生活方式。

倡导者: 正在住院或接受 门急诊治疗的患者,因为生病 后身体部分功能丧失或受到 限制,可能成为弱势群体,医 务社工要充当倡导者,向有 关方面提出建议, 促进现有 医疗体制改革,保障每个公 民在患病时都享有公平的诊

调节者:针对正在住院或 接受门急诊治疗的病患面临的 之进行沟通、调解,保障病患者 的合法权益, 维护良好家庭支 持系统,调解病患、家属与医护

策划者:主要是针对病患 与其社区居民的需要, 策划开 学校、社会福利机构、其他医疗 展小组活动、病友活动、健康知 识讲座、义诊等服务。

患及其家属就疾病的治疗知 服务内容个案、小组、活动所 求和属性。

做的持续的效果评估,总结经 验, 提升医务社工的实务水 平,推进本土化医务社工服务 的发展。

资源筹措者:对住院或者 接受门急诊治疗的困难患者, 特别是没有医疗保险或者非本 地户籍人员里的重病患者,主 动发掘社会资源, 协助他们申 请符合条件的大病救助基金或 者通过视频、平面、网络媒体向 社会寻求帮助, 以解决治疗费 用,保障他们正常治疗的顺利

经纪人:为已经完成在本 医疗机构治疗的患者寻求需 强病患的自我调适能力,克 劳动关系、家庭关系等方面与 要的其他服务,如协助联系康 复医院,为"三无患者"联系救 助站、为弃婴联系福利院安 置,为完成治疗的适龄儿童联 系学校等。

> 医务社工的角色担当十分 多元且复杂。他们既非医生,有 时又胜似医生;他们在完成社 工基本工作任务的同时, 又被 研究者:包括对医务社工 赋予了医护人员的某些职业要